

# 从南向北花儿开

魏文秀 黄龙 马雪雯 裴逊琦



2月26日，云南省罗平的油菜花主场，它霸气地占据了整座城市80万亩的地盘。随处可见的油菜花并不单调，开放在这个季节的桃花、海棠、梨花异彩纷呈，粉的、白的调和搭配，春色无边。 常旭摄

## 迈开腿 赏花去

到北京玉渊潭公园瞧桃花去。玉渊潭第26届樱花节马上就要开幕，20个品种2000株樱花次第绽放，只为参加春天的盛会。夕阳斜照，樱花粉白连绵如霞；晚风拂过，樱花飘摇落下如雨。

或者到北京植物园瞧桃花去。“满树和娇烂漫红，万枝丹彩灼春融。”每年3月底到5月初是桃花盛开的季节，游客们可观赏到云龙桃、斑叶桃、菊花桃、山桃花等60个品种的桃花，美不胜收。

走出北京，可以看到全国各地大大小小的赏花节也早已进入最佳时机，纷纷打出了广告招徕八方宾客。

大的赏花节讲究品牌和影响力。刚刚从婺源看油菜花归来的网友“@sysk的小窝”就在微博上写到：“人们把婺源比作‘中国最美丽的乡村’，有‘婺源归来不看村’之说，其油菜花更是漫山遍野，层层梯田、如诗如画。”

2014年武大樱花节计划每日接待游客4万人。在武汉大学校园里，你可以听到东北、河南、广东等等各地口音，见到白皮肤、黑皮肤、棕色皮肤的游客。学生志愿者们统一着装为游人提供引导和帮助。

除了婺源油菜花节、武大樱花节，还有西藏林芝桃花节、洛阳牡丹文化节等等，这些赏花节已经成为每年春季的旅游盛事。

小的赏花节就在家门口热闹起来。在山东青岛，当地园林局公布了2014年第一期花期预报，排出迎春、连翘、玉兰、美人梅、三色堇、雏菊等集中的区域，为市民踏青赏花提供参考。

再放眼祖国西南，重庆各个城区的赏花节连成一片，“雪梨之乡”开县的千亩梨花雪白，涪陵大木花谷的50万株郁金香陆续绽放，巫山县大昌湖湿地花卉园的郁金香、薰衣草、牡丹等八大主题园连成长长的花季。当地媒体还匠心独运，为市民制备了一套自驾赏花线路及避堵替代方案。



近日，江西省婺源县10万亩油菜花竞相绽放，与粉墙黛瓦的徽派民居相映成趣，吸引了众多游客前来踏青赏花，感受春天的气息。 胡敦煌摄



3月初，一名游客在北京房山区十渡景区踏青拍照。 本报记者 赵树宴摄



3月16日，市民和游客在重庆市花卉园赏花。 陈诚摄



3月15日，苏州虎丘艺术花会开幕，10万盆鲜花齐迎客。因为一位游客在鲜花盆景旁拍照留影。王思哲摄

也许你昨天才看到天气预报说北京天气回暖，今天一出门就瞥见小区门口的迎春花连成了一道流金瀑布。也许你正从沉闷的办公楼里踱出来，就看见楼下一株粉色桃花衬着灰色高楼，开得恣意盎然。也许你正被公交车走走停停的慢节奏摇得昏昏欲睡，忽然发觉窗外杨柳枝上笼了一团淡淡的青烟。当所有这些信号都向你袭来时，你才猛然想起来：对，春天来了。

神州大地，从南向北，花儿渐次开放，春天大步走来。



3月15日，安徽省池州市杏花村文化旅游区内150亩杏花迎春绽放，吸引了众多游客前来游园赏花。 程昭摄

## 花相似 品不同

年年岁岁花相似，赏花方式却因时代的变迁而变迁。

现代人赏花，一半时间花在路上，一半时间用来拍照。赏花人戴上花环，摆出无敌剪刀手，乐得不亦乐乎。或用手机，或用卡片相机，或用专业的单反相机，恨不得留住每一个角度的每一种风景。花很美，有多美？看照片呀！

我国古代的文人雅士多寄情花草，爱与山水花草为友。风雅之士总结出赏花的“六品”，包括曲赏、图赏、茶赏、酒赏、琴赏、谭赏。具体说来，或以新编的曲子与脱俗的诗词对花吟咏，或于花间品茶、鉴酒、抚琴，或邀朋友二三品论花木形态之美。

尤其是“酒赏”，唐有李白“花间一壶酒”，宋有欧阳修“我欲四时携酒赏，莫教一日不开花。”唐人还将“面对插花，乐声响起，把酒问天，写诗赋词，其乐融融，天不醉人醉，人不醉花醉”奉为赏花最高境界。

古时的赏花节也与今日大不相同。

我国古代就有花朝节，也称花神节或百花生日，大致在每年的农历二月。世界上像中国这样定出花的节日的民族很少。花朝节时，人们会举行祈福仪式，姑娘们剪五色彩纸粘在花枝上，称为“赏红”，各地还有“装狮花”、“放花神灯”等风俗。



3月17日，3名大学生在“二月兰”中间的道路上拍摄照片。眼下正是中国江南地区春暖花开之时，梅花、海棠花、樱花争相开放，在南京理工大学校园内，被称为城市一景的“二月兰”盛开如海洋一般，吸引了大批市民和游客前往踏青赏花，尽享浓浓春意。 决波摄

## 怀愿景 踏春行

与古代相比，现代赏花节少了一份仪式感，多了一份对逃离朝九晚五枯燥生活的渴望，更注重休闲、放松、娱乐。

网友“@阳宝”和家人到公园赏花时记录下自己的心情：“宝宝正伸着小手，对着树上的玉兰花唧唧呀呀，一只小鸟儿扑棱棱落在他的脚边，啄食落在地上的饼干屑，一点不怕。来来往往青年男女挥动着快乐的剪刀手，阳光映在他们脸上。我想现世安稳，岁月静好就是这样子吧。”

这段微博令人联想起《论语》中一段描写春游景象的文字：“暮春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”对春天的愿望穿过两千年的历史，仍然惊人地相似，那就是期待从平淡日子感受快乐，渴望稳稳的幸福。

春天在不知不觉中悄悄地走来，暖烘烘的太阳普照着大地，工作繁忙的你能否嗅到“春风花草香”呢？累了，就休息一下；烦了，就放松一下。既然出游的心已悄然萌动，那就陪着家人朋友一起去踏青赏花，随意感受一下春天的气息吧！

3月17日，四川省广安市岳池县天德镇明月村，被竞相绽放的油菜花装点得生机勃勃、如诗如画。 邱海鹰摄